

EGYHÁZI HIRADÓ

A szegedi református egyház hivatalos lapja, református egyház-társadalmi és belmissziói hetilap.

ELŐFIZETÉS: HAVONKÉNT 50 FILL. EGY SZ. 15 FILL.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
REF. LELKÉSZI HIVATAL SZEGED.

Főszerkesztő: HARSÁNYI PÁL.
Felelős szerkesztő: BAKÓ LÁSZLÓ.

MEGJELNIK
HETENKINT SZOMBAT
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Tartalom: *Vezércikk: óó: Egy arany karikagyűrű története. — II. cikk: Kátémagyarázás templomunkban. — III. cikk: A protestantizmus nemzeti sulya. — Társadalmi Versek. — Belpolitika—Külpolitika. — Hírek. — Szórványgyűlekezetek. — Cselekvési Kör. — Fontos tudnivalók a diákkonferenciára jelentkezők számára. — Hirdet*

Koformán János urnak
H. Kultur-palota

Egy arany karikagyűrű története.

Az elmúlt vasárnap templomi ünnepségünk keretében gyűjtést rendeztünk a Budapest—ke-lenföldi ujonnan épülő templom javára. Az előadó lelkész szavait egy kis történettel fejezte be, amely a híres Franklin Benjáminról szólt, aki zsugori ember lévén, egy ilyen templomgyűjtési alkalm-ra azzal az elhatározott szándékkal ment el, hogy egy rézkrajcárt sem fog adni. Isten azonban olyan csodálatosan megváltoztatta szándékát, hogy a hallottak hatása alatt nemcsak rézkrajcárjait, de összes nála lévő ezüst- és aranypénzeit odaadta az épülő templom javára.

Istené a dicsőség, amikor arról számolunk be, hogy Franklin Benjámin esete nálunk is megisméllődött. Nem tudjuk ugyan, hogy az illető adakozó zsugori természetű-e, avagy bőkezű, de azt tudjuk, hogy Isten csodálatos lépésre indította. A szépen összegyűlt templomi perselypénz egybe-számlálása közben ugyanis a pengősök és a fillé-resek, az ezer- és százkoronások között egy ezer-koronásba becsomagolva arany karikagyűrűre lel-tünk.

A karikagyűrű egyszerű és vékony volt, ösz-szekötve egy sálból kitépelt fonállal. Ezek mind mind azt bizonyítják, hogy az illető nem a jósor-ban élő gazdagok közül való. És ha valaki azt

felelné, hogy akkor bizonyára értéktelen emlék vagy semmitmondó valóság számára ez a karika-gyűrű, kész a válaszom: ez esetben pedig ez a szegény asszony bizonyára ezer más szükségleté-re fordította volna az ő értékes aranyát.

Nem, Testvéreim! Itt a Franklin Benjámin esete isméllődött meg. Valaki ott a templomi csendben megérezte, hogy többet kell adnia Is-ten oltárára, mint amennyit arra eleve szánt. És nem tépelődött! Hanem ami nála érték volt, azt oda áldozta legy nagyobb és szentebb értéknek, Isten diadalmasan előnyomuló ügyének a szolgál-atába.

Csak az Isten tudja, hogy kicsoda volt az il-lető. De ő tudja és nem felejtí el.

Mi imádkozva várjuk, hogy akad-e követő-je a felmutatott példának.

Mi imádkozva várjuk, hogy hányan lesznek még, akik a maguk jókedvű adományait be-hozzák hozzánk az ujonnan épülő budapesti tem-plom javára.

óó.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy Hazában;

Hiszek egy isteni örök igazságban;

Hiszek Magyarország feltámadásában!

'Amen.

Kátémagyarázatok templomunkban.

Református anyaszentegyházunk hitében és cselekedeteiben egyetlen zsinórmértéknek a Bibliát tekintik. Mégis az evangéliumi keresztyén hit és élet világos és könnyen érthető szabályozójául már a reformáció évszázadában ugynevezett hitvallásokat szerkesztettek a különböző tudós férfiak. Természetesen ezek a hitvallások csak abban az értelemben bírnak létjogosultsággal, amily értelemben tartalmukat és lényegüket a Szentírásból merítik.

A magyar református egyház két nagy, Biblián alapuló hitvallást tart a maga lelki fundamentumának: a Heidelbergi Kátét és a II-ik helvét hitvallást.

Sokan úgy tartják, hogy ma már elmúlt a dogmák ideje, és nem fontos, hogy ki mit és hogyan hisz, a lényeges csupán az, hogy ki miként él. Mi református keresztyének tudjuk és valljuk, hogy minden jó élet és igaz cselekedet csak hitből születhet. És semmi képen sem tartjuk veszedelemnek, legkevésbé pedig felekezeti torzsalkodások csirájának, ha hiveink tisztában vannak a református keresztyén hit igazságaival.

Az elmúlt időkben éppen az adott indítékot a különböző hitcikkek szabatos megfogalmazására, mert a hívek bizonytalanságban voltak hitük igazságai felől. Ma azt hisszük, hogy ha-

sonló a helyzet. Sokan, akik anyaszentegyházunknak el-adókönyvelt tagjai ugyan, mégsem tudják, hogy milyen gazdag és áldott a református keresztyénhit világa. Ellentétbe kerülnek más keresztyén felekezet tagjaival olyan kérdésekben, amely kérdésekben pedig mi is a lényegben hasonlót hisszük és valljuk.

Fontos tehát, hogy hiveink fokról-fokra megismerjék a kálvinizmus belső tartalmát és ennek, úgy véljük, egyik legjobb és legalkalmasabb eszköze a Heidelbergi Káté.

Ennek a hitvallás könyvnek 129 kérdése fel van osztva 52 egybetartozó részecskére, hogy így az 52 vasárnapon át minden esztendőben végig elmélkedhessék a hívek. Gyülekezetünk tagjainak és rajtuk keresztül Isten dicsőségének akarunk szolgálni, amikor felevenítjük azt a régi magyar gyakorlatot, hogy templomunkban minden vasárnap d. u. Kátét magyarázzunk. Még vagyunk győződve, hogy hiveink lelki hasznát mozdítjuk elő, amidőn velük közösen elmélyedünk hitünknek drága és szent mélységeiben. Legkevésbé fogunk arról beszélni, hogy mit nem hiszünk; fő témánk az lesz, hogy mit hiszünk, hogy ez a hit mennyire igaz, tiszta és ősi, hogy ez a hitünk mennyire boldogít!

Adja Isten, hogy munkánkon áldás legyen.

Tárca.

Hozzád vágyom Uram!

Magános, csendes estéken
Könnyem pereg, lelkem szárnyal;
Hozzád, óh, Hozzád vágyom, Uram!
A lelkem összes vágyaival.
Míg könnyem arcomat mossa, —
Lelkemben csodás fény dereng.
Érzem, hogy velem vagy, Uram;
Öledbe hajtom árva fejemet.
Vezetsz engem a szoros kapun, —
Keskeny ösvényeken;
Oda, hol a keresztek alján
Pirosló vérrózsa terem:
Beteggyak párás levegője,
Fájó lelkek dérlepte mezője.
Ez az én világom!
S míg könnyeket törölök, sebeket enyhítek,
Pompás a virágom.

Nyíló színdús virága lelkemnek,
Mely lelkedből fakadt:
Az örök Szeretet.
Míg ott járok a keresztek útján,
Könnyeket szárítva — könnyeimet ontva,
Segítve özvegyen és árván,
Hozzád, Hozzád vágyom!!
Öledbe, Jézusom,
Boldogan pihelve, csendesen megnyugszom.

Kolozsvár.

A legtisztább szív egy ország közepén,
Fényes égítest a remény sötét egén,
Kivert magyarok vágya, célja te!
Régi várfalad nem dönté semmi le!

Igen, állnak még a nemes falak,
Nem mohos kőből, lazán romba' csak,
De férfiakból, kiknek egy szívet:
Könnyű ámulás nem tépte szerteszét!
Sőt több erővel áldták meg az idők,

A protestantizmus nemzeti sulya.

Karai Sándor debreceni kollégiumi igazgató újví üdvözlő beszéde.; **Baltazar D.** püspök válasza.

Amidőn az újév alkalmával Méltóságod kedves családja körében megjelentünk, hogy az egyházkerületi elnökség iránt hódoló tiszteletünket, ragaszkodó hűségünket és hő áldáskívánatunkat kifejezzük és a vele való személyes érintkezésből egyházépítő és nemzetnevelő munkánk sikeréhez erőt és reménységet merítsünk, Főtiszteletű püspök urunk oldalán fájdalommal nélkülözünk a gyengélkedése által távortartott nagyérdemű főgondnok urunk nemes alakját, aki évtizedeken át, mint a hazája és egyháza iránt odaadó kötelességteljesítés, a kormányzói bölcsesség és a kálvinista magyar férfi-jellem megfestesülése állott előttünk. De ha testi szemünkkel ezidőszerint, — adja Isten, hogy mennél rövidebb ideig — nem láthatjuk is őt, a szellemét mégis jelenlevőnek érezzük, nemcsak a vele való elszakíthatatlan lelki kapcsolatunknál fogva, hanem Főtiszteletű és Méltóságos Püspök urunknak a nagy férfival congeniális személyiségében is.

Az ország összeomlására következő időszak közszellemének hanyatlásában a legfájdalmasabb tünet az volt, hogy amikor a külső ellenségek támadásainak elhárítása és széttepett országunk romjaiból való felépítésére a nemzeti társadalom minden elemének egy szívvvel, lélekkel kezét kellett volna fogni, akkor közéletünk a particuláris érdekek tülekedésének sivár színterévé vált. A szenvedélyes osztály- és párt-harcok mellett felütötte fejét a nemzet egységét leginkább veszélyeztető felekezeti viszálykodás

S új Amazonok és új egrí nők:

*Igen, ők azok, egy jobb sorsban hívők!
S e szent fal vérből és húsból áll csatát,
S nem csak várost véd, de egész Hazát:
Eleven itt minden kődarab,
S e harcban minden kő a kövön marad!*

*Leszel még te vár egyszer öröm között:
Mint Szentanna-tó: dús fenyők ölén:
Tengerszem, ki legszebb orcát tükrözött:
A legszebb ékszer a legszebb nő nyakan.
Örökzöld babér a győztes homlokán!
S ha eldől a fal, az Ur majd újra rakja,*

*Küzdő seregét enyészni nem hagyja,
S e sok Zrinyinek kínos harcait
Nemzi mi bennünk Ő, a harc s a hit.
S ha hátunk megett az álnok Nyugat,
Ingyen nyugalmát hálátlanul
Élvezve, támad újra ellenünk;
Mint nagy Sulejmánt kis seregünk
Megtörve, eltörli nyomtalanul!*

Dr. Kolosváry Gábor.

gonosz szelleme is. Amikor a magyar irredenta szolgálatában minden nemzeti erőnek egyesülni kellett volna, akkor a soha nem alvó, felejtlen és a megváltozhatatlanba megnyugodni soha nem tudó katolikus irredenta az ország összeomlását jó alkalomnak ítélte, hogy a maga céljait megvalósítsa, a romokon a maga Regnum Marianumát újraépítse. A protestantizmus ellen megindult a támadás minden vonalon: püspöki körlevélben, templomi szószéken, az iskolában, a sajtóban, társadalmi összejöveteleken, sőt még a nemzeti ünnepek alkalmával is. Minthogy a magyar protestantizmus legerősebb és legbátrabb képviselőjét Méltóságod személyében látták, mindenekelőtt Méltóságodat vették üldözőbe és igyekeztek lehetetlenné tenni Moháctól Trianonig minden szerencsétlenségért, amely a nemzetet az utolsó négy század alatt érte, a reformációt tették felelőssé. Tudósai hirdetik, hogy a történetírásunk a protestáns szellem javára meg van hamisítva, ezt tehát az ő szellemükben revideálni kell. Mivel a protestánsok az ő népszámításuk szerint arányszámukat meghaladó mértékben vesznek részt a közügyek intézésében, kiadták a jelszót, hogy a statisztikai egyensúlyt a katolikusok javára helyre kell állítani. A legutóbbi katolikus nagygyűlésen a támadások már oly leplezetlen terszerűséggel és annyira koncentrikus módon intéztettek, hogy minden jó hazafiban a nyílt kultur-harc kitörésének aggodalmát keltették fel.

Mellőzve most a protestantizmusnak a nemzet kulturája emelésében, politikai és lelkiismereti szabadságának védelmében a zivatáros századok alatt szerzett és semmiféle jezsuita revízió által el nem homályosítható érdemeit, az csakugyan igaz, hogy Nagymagyarország legfényesebb és legvirágzóbb korszakában, az 1867-iki kiegyezést követő félszázad alatt az ország kormányának rudja többnyire kálvinista magyar emberek kezében volt és amikor ezek kezében volt, akkor is ezeknek a nagy kálvinista férfiaknak a szelleme érvényesült a kormányzásban. Tisza István félretétele után Eszterházy Móric és Károlyi Mihály már nem voltak kálvinisták. De amikor az utánok következett chaosban rendet kellett teremteni, erre az emberfeletti feladatra megint csak kálvinista emberek, Horthy Miklós és Bethlen István bizonyultak alkalmasoknak. Az is igaz, hogy a múlt század második felének irodalmában kálvinista írók képviselték leghivebben és legerősebben a nemzeti géniuszt. Elég csak a Jókai-Arany, Tompa, Kemény Zsigmond, Gyulai Pál, Beöthy Zsolt és Kozma Andor nevét említeni.

Ugyan volt-e valaha protestáns ember, aki fennakadt volna azon, hogy Széchenyi-Deák, b. Eötvös József, id. Andrassy Gyula és Vörösmarty római katolikusok voltak és hogy Herczeg Ferenc és Berzeviczy Albert ró-

mai katolikusok? Ma pedig nagyon előkelő világi és egyházi politikusok a saját felekezetük sérelmét látják abban, hogy az ország ügyeinek intézésében a szilárd férfi-jellem, a szellemi és erkölcsi felsőbbség érvényesül és nem az ő felekezetők nagyobb arányszáma. És íme, amikor ezeknek a felekezetieskedő hazafiaknak az agitációja már-már a kulturharc veszedelmét idézi a consolidatio útján megindult nemzetre, akkor e veszedelem elhárítására ismét egy kálvinista férfiú állott elő, aki a Kossuth-utcai templomban elhangzott s a magyar protestáns társadalom lelkéből szóló hatalmas tiltakozó szövegével visszavonulásra kényszeríti a felekezeti reakció kicsapongó hullámait.

A történelem arról tanuskodik, hogy országok, egyházak és egyéb közösségek sorsának alakulása leginkább a vezetők minemüségétől fordul meg. Mi magyar reformátusok hálát adhatunk az Istennek, hogy egyházunk sorsának intézését olyan férfiak kezére bízta, mint Főtiszteletű és Méltóságos Püspök ur és gróf Degenfeld József Főgondnok ur Óméltósága. Tartsa meg a Gondviselés Méltóságotokat magyar nemzeti és református egyházi érdekeink őrállóival igen sokáig, áldja meg Méltóságotokat erővel, egészséggel és családi életük boldogságával!

* *
*

Tisztelt Barátaim! Az esztendőök ujulásával szíves köszöntések megisméltlődése nemhogy a megszokás közömbösségének fátyolát vetné a lelkere, sőt minden ujulás becsebbé teszi előttem azt és bensőbbé, mélyebbé köztünk — egy lelki gazdaság munkásai közt — a viszonyt. Ragaszkodástok kifejezésének megisméltlődése feletti öröömbe nagy keserűséget vegyít elnöklársamnak: gróf Degenfeld József főgondnok urnak távolléte s távollétének oka: betegsége. Amint a célkitűzésekben, munkában, küzdelemben, örömben és busulásban egyek szoktunk lenni, egyek abban a gazdagodásban is, amit hozzánk együttesen intézni szokott s általunk együttesen fogadott ujévi üdvözlések a lelkünkön fel szokott tölteni.

Most ettől az együttes örömtől elestünk, de hiszünk az Urnak kifogyhatatlan ingalmában, amelynél fogva adatott minékünk a mi kivételesen nagy emberünk s öneki a kivételesen nagy lelki és testi erők, hisszük, hogy mielőbb új erőre és egészségre épülve újra elérkezik közénk s tovább is fejünk koronájaként tündököl.

Távolléte s közvetlen vezérkedésének hiánya az idők sulyát még érzékenyebbé teszi és még parancsolóbbakká a reánk háramló köteleltségeinket, amelyek főként a védekezés köteleltségei az ellen a magát ügyesen palástoló ellenség ellen, amely szereti a háttér buvóhelyét de a hatásairól egész pontosan felismerhető. Nekünk minden támadások ellen legerősebb vé-

delmünk a mi történelmi bizonyosságaink, amelyek azt mutatják, hogy ugy a szentírás, mint a magyar nemzeti érzés, nyelv, művelődés, szokások, erkölcsök szolgálatának érdemében elsőségünk van s még erősebb védelmünk az elhatározásunk, hűséges kitartásunk, ernyedetlen munkálkodásunk és küzdelmünk ebben a szolgálatban.

A szentírás igazságainak és a nemzeti érdekek követelményeinek érvényesítésében keressük és ápoljuk a békes, megértő, testvér együttműködést minden vallásfelekezetű jó magyar polgártársunkkal és a leghatározottabban utasítjuk vissza azt a rosszhiszeműen hangoztatott, alaptalan vádat, hogy a felvilágosodás, szeretet, türelem egyháza, a magyar kálvinista egyház vagy annak intézményei, vagy annak tagjai a magyar katolikus egyházzal vagy társadalommal szemben ellenséges érzület vagy magatartás alapján állanak.

Mi minden egyházban s így a magyar római katolikusok egyházában is azokat tartjuk magunkra, országunkra, sőt az ő egyházukra is kártékonyoknak, akik egyoldalú hatalmi érdekeknek rendelik alá és áldozzák fel a nemzeti egységben, keresztyéni szolidaritásban s a felekezeti választóvonalakon felül álló állampolgári egyenlőségben álló élet-halál fontosságu érdeket.

A mi egyházkerületünk és debreceni kollégiumunk ennek az együttes érdekeknek állott, áll és fog állani a szolgálatában. Ennek az érdekeknek diadalra juttatásához kérem mindnyájatok támogatását, mindnyájatoknak boldog ujesztendőt kívánván.

Belpolitika-Külpolitika.

A felsőházi tagválasztások már mindenütt befejeződtek. Örömmel közöljük, hogy a vidéki ügyvédi kamarák részéről póttagként főgondnokunkat, dr. Széll Gyulát, a szegedi ügyvédi kamara elnökét delegálták a felsőházba. Most már csak a kinevezett tagok sora következik. A törvény értelmében ugyanis a kormánynak jogában áll a kormányzónál kinevezésre ajánlani 40 olyan magyar állampolgárt, akik közéleti, vagy más irányú ténykedésükkel érdemeseknek bizonyultak arra, hogy a magyar felsőház törvényhozói munkájában részt vegyenek. — Nemcsak a belföldi, de a külföldi közvéleményt is erősen foglalkoztatja az a legutóbb nyilvánosságra jutott híradás, hogy gróf Bethlen István miniszterelnök Olaszországba utazik az ottani miniszterelnökkel, Mussolinivel való tárgyalás végett. Bár az utnak és a tárgyalásoknak semmi más célja nincs, minthogy Magyarország az ujabban olasz kézre jutott Fiume révén szabad tengeri kikötőhöz jusson, a külföldi lapok mégis a királykérdéssel hozzák összefüggésbe Bethlen István olaszországi látogatását.

Németországban a kormány alakításra Curtius gazdasági miniszter kapott megbízást. Az új kormányt azonban még nem sikerült összeállítani.

Mexikóban forradalom tört ki. A forradalmi csapatok a legtöbb jelentések szerint eredményesen nyomulnak előre.

Kínában az Európa-ellenes mozgalom véres összeütközésekkel folytatódik. Bár Anglia a várakozás álláspontjára helyezkedett, minden pillanatban várható nyílt összeütközés.

== H I R E K. ==

Istentiszteletek sorrendje: F. hó 16-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel gyülekezeti istentisztelet (Durkó Gábor hl.) d. u. 5 órakor kate magyarázat (Bakó L. I.)

Templomi ünnepségünk. F. hó 9-én vasárnap délután 5 órai kezdettel bensőséges és meleg ünnepség után volt alkalma a gyülekezetnek meghozni a maga áldozatát a Budapest-keletföldön épülő új református templom részére. Az ünnepség műsorát ima és bibliaolvasás, majd Dr. Weissz Tivadar megkapó erejű szavalata mellett a hozzánk vendégségbe leérkezett Sebestyén Andor és neje közreműködése tette még gazdagabbá. Sebestyén Andorné művészi ének-számokkal emelte a templomi hangulatot, míg Sebestyén Andor az új reformátusokról tartott közvetlen hangú előadást. A templomot zsufolásig megtöltő gyülekezet úgy látszik megértette, hogy minden alkalmat örömmel kell fogadnia, amikor a maga csekély áldozatkészségével előmozdíthatja egy épülő magyar református templom ügyét; közel másfélmillió gyült össze a perselyekben, az adakozást azonban még nem zártuk le, mert várjuk a gyülekezet többi tagjainak is jó szívből jövő áldozatát.

Gyülekezeti énekkarunk. Már volt részünk benne, hogy gyönyörködhettünk egyik ünnepségünkön és istentiszteletünkön történt közreműködésében. Az elmúlt hetekben pedig már Istentől kért áldás mellett hivatalosan is megindult a szolgálat és a munkálkodás útján. Közélesen megtartjuk alakuló közgyűlését. Szeretnők, ha az énekkar minél nagyobb taglétszámmal kezdené meg szervezett életét, melyre a szegedi egyház jövődjében még sok és nagy feladat vár. Kérjük hűveinket — férfiakat és nőket egyaránt — hogy jelentkezzenek az énekkar tagjai közé. Hetenként egy-két próbaóráról van szó. Ennyi az egész áldozat, amit a tagoknak meg kell hozni, de ezzel a csekély áldozattal szemben olyan sok lelki örömben van része, egy-egy énekkari tagnak s mindenkifelelt meg van az a boldog érzése, hogy ő is ténylegesen szolgálja anyaszent-

egyházán keresztül Isten dicsőségét. A jelentkezéseket szeretettel várja az énekkar karnagya K. Nagy János tanító ur a református bérpalotában.

A biblia diadalmas útja. Jól tudjuk, hogy a magyar bibliát a Brit és Külföldi Bibliaterjesztő Vállalat adja ki és terjeszti. A legutóbbi vett értesülés szerint az elmúlt 1926. esztendőben 42.852 db. biblia és bibliarész fogyott el Csonkamagyarország területén. Ez a szám 1925-hez képest örvendetes gyarapodást jelent, mert az 1925-ben eladott bibliák és bibliarészek száma mindössze 23.027 volt. 1926-ban bibliákért 930. millió korona folyt be a Brit és Külföldi Bibliaterjesztő társulathoz. Tehát közel 1 milliárd ami szép összeg, de milyen elenyésző és szerény szám ahhoz a 40 milliárdhoz képest, amelyet a múlt farsangi időben csupán Budapest lakossága elpazarolt.

Református konferenciák: A budapesti református theologiai akadémia tanári kara, mint minden évben úgy az idén is nagyszabású konferenciát rendez Budapesten. A konferencián külön összejövetelek lesznek papok, papnők és a nagy közönség számára. A külföldi előadókon kívül a hazai előadók között szerepelnek Dr. rancia időpontja január 18., 19. és 20.; helye: Budapest Ráday-u. 28. Református Theologia. — A magyar református diákok Soli Deo Gloria Szövetsége országos téli kongresszusát Budapest-Kőbányán tartja január 30., 31. és február 1-én Szeretnénk, ha a gyülekezetünk és ifjúságunk köréből minél többen vállalkoznának arra, hogy a konferenciákra felutaznának a fővárosba.

Az erdélyi magyar evangélikus egyház önkormányzatot kap. Az erdélyi és bánági magyar evangélikusok évek óta erőteljes mozgalmat folytatnak egyházuk teljes autonómiája és az esperességi kerületeknek egy szuperintendens vezetése alá való helyezése érdekében. A román király most végre teljesítette az evangélikusok kérelmét és a kolozsvári esperesség kivételével, mely már régebben a brassói szász lutheránus püspökség fennhatósága alá került, a többi erdélyi és bánági kerületet, az aradi, a temesvárit, a nagyváradi és a brassói magyar lutheránus esperességet egy megválasztandó magyar szuperintendens vezetése alá helyezte. Egyidejűen a magyar evangélikus egyház teljes autonómiát is kapott. Az új egyházmegye huszonhat egyházközségből alakul és Erdély első magyar szuperintendense a román uralom alatt Frint Lajos aradi főesperes, a magyar lutheránusok jelenlegi egyházelnöke lesz. Frint már Aradnak Magyarországtól való elszakítása előtt tekintélyes szerepet vitt a magyar evangélikus egyházi életben és kiváló személyi tulajdonságainál fogva minden felekezetenél nagy tiszteletnek örvend.

A magyar kálvinista irodalom szenzációja. Minden magyar intelligens embert foglalkoztat a magyar irodalom valamelyik ága. Minden korban ezért óriási jelentősége van az irodalomnak, a kor szellemi és lelki kialakulására. Kétségtelen, hogy a mai modern irodalom legkényesebb és legkuszáltabb kérdése az „*Ady-kérdés*“, mely még ma sincs teljesen tisztázva, különösen előtűnik, magyar reformátusok előtt. Sajnos nekünk magyar kálvinistáknak, akiknek az élet minden területe problémáira meg van a magunk, isteni gondolatokból kiépített határozott világnézetünk, nincs könyv a kezünkben, amely a *mi szempontunkból* tárgyalná a kérdést teljes alapos-sággal és részleteiben. *Most már meg lesz ez is.* 1927. márciusában jelenik meg a Soli Deo Gloria Szövetség kiadásában *Dr Makkai Sándor erdélyi püspök, kiváló író „Ady tanulmánya“*, amely 70-80 oldalon tárgyalja az Adyt ért összes vádakat és megállapítja versei alapján igazi értékét. *A munka már készül.* Az előfizetés még meg sem indult s már is óriási az érdeklődés utána mindenfelől. Előfizetést indítunk a könyvre, hogy így olcsóbban tudjuk adni azoknak, akik meg akarják szerezni e nagy értékű munkát. Aki 1927. február 15-ig előjegyez reá és befizeti a pénzt, az *2 pengőért* (25.000 K.) kapja meg. A bolti ára *2 pengő 80 fillér* (35.000 K) lesz. *Aki 10 előfizetőt gyűjt, ingyen kap egy példányt.* Az előfizetési díj pénzesutalványon erre a címre küldendő: *Soli Deo Gloria Szövetség.* Bpest. VIII. Múzeum-körut 10. II. em. 12. Postatakarékpénztári csekken pedig: *„Református Diákmozgalom, Budapest, 41.381 sz.“*

Soós Lajos divatáruháza

Iskola és Oroszlán ucca sarok.

Férfi és női fehérneműek, harisnyák, keztyűk,

ORVOSI KÖPENYEK,

kötények gyári árban. Világhírű Schroll chiffonok.

Telefon 10—77.

Telefon 10—77.

Szórványgyülekezések.

F. hó 16-án délután 3 órakor Ujszegeden, a Vakok Intézetében istentiszteletet tart Bakó László lelkész.

F. hó 16-án délután 3 órakor Deszken az elemi iskolások részére hitoktatást tart Durkó G. hl.

Folyó hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel Felsőpusztaszeren tartunk hitoktatással egybekötött istentiszteletet. Az istentiszteleten szolgál és a hitoktatást végzi Durkó G. hl. Felkérjük felsőpusztaszeri hiveinket, hogy az istentiszteleten teljes számmal jelenjenek meg, a hitoktatásra pedig gyermekeiket mind hozzák el.

Családi kör

Hit és természettudomány.

Hetedik hét, VII.

Sok keresztyén embernél azok a nehézségek, melyek a természettudományokkal kapcsolatban megzavarják, a Bibliához való ragaszkodása körül kavarnak. Még mindig annaki a gondolatnak az uralma alatt állanak sokan, hogy a keresztyén felfogás ugyanugy tekint Bibliájára, mint ahogy a mohammedán felfogás a Koránjára, vagy a mormon felfogás a Smith József szent tábláira. A Korán, mondja az igazhívő moszlim, szóról-szóra meg volt már írva a mennyben, mielőtt lejutott a földre. Ami pedig a mormonok bibliáját illeti, Smith szerint Isten elásta valahol azokat a táblákat, melyekre felírta kijelentését, azután megjelentette a rejtekhelyet prófétájának, az pedig szóról-szóra lefordította szövegüket, úgy hogy a mormon ember szószerinti értelemben tévedhetetlen biblia birtokában tudja magát. De a keresztyén hit nem így fogja fel a maga Bibliáját. A Szentírás sohasem tünteti fel az isteni ihletést úgy, mint ami szószerinti diktálás volna, melynek tartama alatt minden emberi képesség és korlátozottság fel van függesztve, úgy hogy eredményképpen létrejön az Isten szavainak olyan mechanikus reprodukciója, mint amilyen a fonográf lemeze is. Hanem azt látjuk, hogy Isten az élményeiken át, beszélt az emberekkel, amennyire képesek voltak. Őt felfogni, úgy hogy végül előállott a keresztyén Könyv, mely csakugy mint minden keresztyén ember is, egyesíti magában az isteni Lélek beáradását és az emberi lélek korlátozottságát. A zsidókhoz írott levél is világosan megállapítja, hogy Isten részleges képességű emberekkel részlegesen közölte kijelentését, mindig aszerint, hogy mennyit tudtak felfogni:

Minekutána az Isten sok rendben és sokféleképen szólott hajdan az atyáknak a próféták által, ez utolsó időkben szólott nekünk Fia által, akit tett mindennek örökösévé, aki által a világot is teremtette

— Zsid. 1, 1—2.

Azok között a korlátozottságok között, amelyek nyilvánvalóak mind az Ó-, mind az Újtestamentumban, a legszembetűnőbb az a felfogása a fizikai mindenségnek, mely abban a korban uralkodó volt. Az aki kétségbevonná, hogy Isten az anyagi világról nem jelenthetett meg nekünk többet, mint amennyit már az ókori zsidók is megérthettek, szembehelyezkedik azzal az elvvel, melyet Jézus a még sokkal fontosabb lelki világra vonatkozólag hangzottatott: „Még sok mondani valóm van hozzátok, de most el nem hordozhatjátok“. (Ján. 16, 12.)

Oh Te, aki meglátogattál bennünket a magasságból való nap támadattal, aki világosságot

ragyogtattál fel a sötétségben, áldjuk szent nevedet és hirdetjük csodálatos jószágodat.

Aldunk azért, hogy távol ősi korokban felhajnalodott már a világosság, mihelyt emberi szemek elvisehették sugarait. Megemlékezünk azokról, akik magasra emelték az igazság fátyliját, amikor körülöttünk minden hazug és szégyenletes volt; azokról a messzirelátó lelkekről, akik a látomás hegyormáról jelentették a nap fölkelését, és azokról is, akik lent járadoztak a völgyek sötétségében, hogy oda fordítsák az emberek szemét a magaslatok felé.

Aldunk Téged azért, hogy az idők teljességében összegyűjtötted minden Te világosságodat egy életben, hogy a legegyszerűbbek is láthassák áldunk Jézusért, a hajnal csillagáért és a világ világosságáért.

Megemlékezünk szentséges születéséről, alázatos járadásairól, magányos utjáról; ajkainal: csodás szavairól, szívének mélységes irgalmáról, az elesettek iránti barátságáról, a kivetettek iránti szeretetéről; töviskoronájáról, durva keresztjéről, kínos meggyaláztatásáról. És boldogok vagyunk, hogy tudhatjuk; amilyen ő volt itt a földön, olyan vagy Te az örökkévalóságban. Nem veted meg por voltunkat és nem irtóztál földi küzködéseinktől. Érted a mi gyöngeségünket, hordozod a mi bűnünket és megízleled velünk együtt még halálunk keserű poharát is.

És most áldunk ezért a világosságért, mely rád hull mindennapi utunkra a bülcösktől a sirunkig, és azért a világosságért is, mely heragygója pályánkat még e határokon túl is, kezdve onnan, hogy a Te gondolatodban megfogantattunk el addig a napig, amelyen felébredünk majd a Te hasonlatosságodban. Áldunk azért, hogy a Te lelked árad a miénkbe, míg végre szemtől-szembe láthatunk; Istenben élve, Istentől jöve, végre Istenhez érkezve. Hallelujah! Amen. — Orchard E. W.

Hirek az evangélikusoknál.

Istentiszteletek sorrendje. Január 16-án, vasárnap reggel 8—10 óráig vasárnapi iskola az evangélikus iskolában az összes fiú és leány elemistások részére. A templomban 9 órakor ifjúsági istentisztelet a középiskolások számára. A 10 órakor kezdődő rendes istentiszteleten prédikál Tátrai Károly. Délután 4 órakor az Ev. Leányegylet tea-délutánja a parochia kisebbik épületében.

Ev. Leányegylet. Január 6-án délután tartotta az Ev. Leányegylet évnívító közgyűlését a parochián. Tátrai Károly h. lelkész beszámolt a Leányegylet két évi működéséről és kérte az egybegyűlt tagokat a tisztikar megválasztására. Tiszteletbeli elnök lett: Pfaff Karola; ügyvezető elnök: Huszár Judit; társelnökök: Zsigmondi Mária és Lövey Margit. Titkár: Ruszwurm Aranka. Jegyző Jorguleszku Kornélia; pénztáros: Benkő Aranka;

ellenőr: Deák Juci; könyvtáros: Taraszovits Márta; választmányi tagok száma: 20. Választmányi tagok lettek: Bányai Ilonka, Bodnár Mancsi, Huszár Ilona, Schimanovszky Elza, Szendrényi Gizi, Lévey Margit, Kartmann Elza, Tzschöckel Lili, Székely Zsuzsa, Rex Mancsi és Ilus, Groó Edit, Zsigmondi Eta, Másánszky Julia. A közgyűlés elhatározta, hogy minden tag évi tagdíj 1 pengőt fizet és minden hónap második vasárnapján délután 4 órakor műsoros összejövetelt tart a Leányegylet. Huszár Judit elnök zárószavaival ért véget a közgyűlés, mely után műsor következett. A Leányegylet énekkara előadta „Lélek, akit büne bánt“ c. éneket. Imádkozott Lövey Margit. Rex Mancsi szavalta br. Podmaniczky Pál: Az új zsoltár c. versét. „Menjete el elbeszélni“ c. duettet énekelték: Bodnár Mancsi és Bányai Ilonka. Tátrai Károly h. lelkész előadást tartott Éva és Mária címen. A Leánykör énekelte „Hogy ha lábam megbotolna“ c. éneket. Bányai Ilus szavalta Testvér c. verset Keztyüsné Balogh Margittól. Leánykar énekelte „Ha zug az Urnak lelke“ c. éneket. A termet zsufoltság megtöltő közönség örömmel látta a Leányegylet szép működését.

Fontos tudnivalók a diákkonferenciára jelentkezők számára.

1. A kongresszuson részt vehet: minden református egyetemi- és főiskolai leány és fiú hallgató, tanítóképzős fiúk és leányok és a középiskolák VI—VIII. osztályu mindkét nembeli tanulói.

A résztvenni akarók 1 pengő jelentkezési díjat küldenek be ezen a meghívóhoz csatolt csekkklapon, vagy pénzesutalványon a Soli Deo Gloria titkárságának (Budapest, VIII. Múzeumkörút 10. II. 12.) Ugy szintén ide küldik be a jelentkezési díjjal egyidejűleg a meghívó végén levő *Jelentkezési ívet*, amelyet tintával pontosan és olvashatóan kell kitölteni.

3. A jelentkezési díj megfizetése alól senkit sem menthetünk fel. Ez az 1 pengő olyan csekély összeg, hogy a kongresszus adminisztrációjának fedezésére is kevés.

Jelentkezési határidő január 22. Akiknek a jelentkezési íve később érkezik hozzánk, jelentkezését nem vehetjük figyelembe. Senki se halogassa jelentkezését az utolsó napokra, mert megtörténhetik ismételtten az az eset, hogy olyan tömegesen jönnek a jelentkezések, hogy nem tudjuk mind elfogadni. Akkor aztán az előbb jelentkezteteket vesszük mindig figyelembe. Legjobb tehát azonnal beküldeni a jelentkezési ívet. A jelentkezés csak úgy érvényes, ha a *Jelentkezési ívvel* együtt a pénzt is küldik.

5. Szövetségünk bizonyára erre az alkalomra is megkapja a jelentkezők részére a vasúti félégy váltására jogosító igazolványt. Ebben az

irányban már megtettük a lépéseket, bízunk benne, hogy most is sikerül. Ezeket az igazolványokat minden jelentkezőnek megküldjük idejekorán, névre szóló levélben.

6. Beküldött jelentkezési díjat nem adunk vissza. A jelentkezés tehát véglegesnek számít. Ugy jelentkezzék mindenki, hogy csak betegség gátolhassa meg a részvételen.

7. Mindenki hozzon magával szappant, fogkefét, törülközőt, fésűt. Ezenkívül egy teljes Bibliát és új kiadású Zsoltárt.

8. Minden résztvevő a Budapest-Kőbányai református egyház híveinek a vendége. Mindenki ingyen kap az ő vendégszeretetükből és állodafkészségükből szállást és kosztot a három napra.

9. Mivel a kongresszus csak január 30. (vasárnap) d. e. fél 11 órakor kezdődik, akinek megfelelő vonatja van, érkezhetik vasárnap reggelre is Budapestre. De akkor legalább reggel 9 órára Budapesten kell lenni valamelyik pályaudvaron. Akinek ilyen vonaja nincs, annak meg kell érkezni már január 29-én (szombaton) este.

10. Minden vonatnál, amellyel a kongresszusra jelentkezettek jönnek, kinn lesz egy nemzeti színű szalagos rendező, aki elvezet mindenkit a maga helyére.

11. Éppen azért a jelentkezési iven pontosan tessék kitölteni, hogy mikor indul és mikor érkezik meg Budapestre.

12. A Budapest-Kőbányai református templom és gyülekezeti terem, ahol a kongresszus lefolyik, Budapest, X., Ihász utca 15. szám alatt van. Villamossal legjobban meglehet közelíteni a 36-os számmal, amelyik a Rákóczi ut és József-körut keresztezésénél lévő Nemzeti Színház mellett indul. Ennek végállomásáig kell menni. Ide a templom alig 50 lépés. Aki a Budapest Nyugati pályaudvarra érkezik, az 6. vagy 4-es jelzésű villamossal megy a Népszínház utcáig és ott száll át a 36-osra. A Budapest Keleti pályaudvarra érke-

zők 19, 27, 65, 60-as jelzésű villamossal mennek a Nemzeti Színházig és ott szállnak át a 36-osra.

A Budapest-Déli pályaudvarra érkezőket a 60-as villamos viszi el a Nemzeti Színházig, a Budapest—Kelenföldön kiszállókat pedig 19 és 27-es.

13. A kongresszus központi rendezését Pap Géza főtitkár végzi. A kongresszussal kapcsolatos minden ügyben öhozzá tessék fordulni. (Budapest, VIII., Múzeum körut 10., II. 12.)

Az

„EGYHÁZI HIRADÓ“
kihordására keresünk alkalmas református férfit, vagy nőt. Az illetőt havi **állandó fizetésben** részesítenők.

LISZKAY LAJOSNÉ
HÖLGYFODRÁSZ ÜZLETE
KÖLCSEY-U. 12. REÖK-PALOTA.



MINDENMŰ HAJMUNKÁK
KÉSZÍTÉSÉT ELVÁLLALJA.

Négy-középiskolát végzett

kereskedő tanonc
jóra való református fiú fizetéssel
KERESTETIK.

Balázs Jenő

Szeged és vidékének legnagyobb **FÉRFI RUHA** és **NŐI FELÖLTŐ** áruháza

Szeged, Széchenyi tér 2.

Külön mértékosztály!

Telefonszám: 14-96.

Gyarmati Mihály

Elsőrendű uriszabósága és mindenféle sportsapka készítő üzeme, Széchenyi tér 3. szám.

Felelős kiadó a szegedi ref. egyházközség nevében: **Bakó László** lelkész

Nyomatott a Hirlapkiadó- és Nyomdavállalat Rt-nál Szeged.

Felelős nyomdavezető: Sajgó József.